

法技融合练精兵，急救驾驶保安全

济宁市“120”急救车驾驶员培训班举办

李锡巍 通讯员 张祺琦
济宁报道

目前，由济宁市急救指挥中心、济宁市院前医疗急救协会主办，济宁医学院附属医院承办的全市“120”急救车驾驶员培训班举办，来自全市各急救站(点)的50余名急救车驾驶员参加培训。

此次培训精心搭建“学法规+练技术+重实战”三维课程体系，特邀行业权威专家与经验丰富的资深从业者组成授课团队。济宁市公安局交通警察支队市中区勤务大队副大队长高修磊立足新版《中华人民共和国道路交通安全法》，结合典型案例，深度阐释急救车驾驶员严守交规、文明行车、精准动态预判的重要性，助力急救车驾驶员牢固树立“交通事故可防可控”的工作理念；济宁市公安局车辆管理所车辆检测科警务技术三级主管聂飞着眼特种车辆管理规范，精准解析急救车作为执行紧急医疗任务的特种车辆相关规定及法律赋予的优先通行权，并结合实际讲解应急通行规则、安全驾驶



活动现场。

行为规范以及车辆性能维护等知识；来自济宁医学院附属医院的急救车驾驶员陈继鹏对急救车日常检查、定期维护保养、常见故障排除等进行了细致讲解。

此外，来自济宁医学院附属医院的副主任医师邵飞及其团队，还系统讲解了常用急救基本知识、突发事件应急处置常识等，结合真实急救案例深入解析院前

医疗急救处置要点，强调了在急救单元中急救车驾驶员“主动协同”意识的重要性。培训特别设置多种实战模拟场景，通过场景模拟教学，让参训驾驶员在轻松生动的课堂氛围中进一步加深心肺复苏术、AED的使用、包扎止血技术以及海姆立克急救法等的操作要领，授课老师对每位参训驾驶员进行一对一指导，及时纠

正操作偏差，切实保障培训质量。

培训结束后，对全体参训驾驶员进行了理论和技能操作考核，全方位检验培训成果。参训驾驶员们纷纷表示，将以此次培训为新起点，切实把所学知识技能运用到实际工作中去，在今后的每一次出车任务中，以过硬技术，为患者提供更有温度、更高效的服务。

开展蚊蝇消杀 筑牢健康防线

5月19日，济宁经开区疾控中心组织召开全区蚊蝇消杀工作推进会议，会上明确了蚊蝇消杀工作的目标、任务和重要性。

蚊蝇是传播多种疾病的媒介，必须采取切实有效的措施进行防控，确保群众的健康安全。防控范围涵盖了镇驻地及各村公共区域，特别是垃圾箱、室外公厕、绿化带等蚊蝇滋生场所。在防控方法上，强调了清除孳生地、科学实施药物消杀以及加强个人与家庭防护的重要性。

会议提出了具体的保障措施。两镇政府将定期检查各村(社区)的蚊蝇消杀效果，并督促整改发现的问题。同时，通过微信群、村级广播等多种渠道，广泛宣传防蚊蝇知识，提高村民的自我防护意识。

会议对蚊蝇消杀工作提出了明确要求。两镇和各村要切实履行职责，加强协作配合，确保各项防控措施得到切实落实。同时，要加强监督检查，及时发现问题并督促整改，确保蚊蝇消杀工作取得实效。

(通讯员 李爱芳)

泰山保险梁山支公司 开展小麦“一喷三防”，护航粮食丰产丰收

张夫稳 通讯员 祝士玉 济宁报道

近日，为助力小麦稳产增收，保障国家粮食安全，泰山保险梁山支公司在梁山县杨营镇、黑虎庙镇部分村庄开展小麦“一喷三防”工作，通过创新服务模式和运用科技手段，为农户提供全方位的风险保障和农业技术支持。

当前，小麦正处于抽穗扬花期，是产量形成的关键时期，也是病虫害高发阶段。泰山保险梁山支公司充分认识到这一时期田间管理的重要性，迅速组织专业团队，调配先进的植保无人机和农用打药机，深入田间地头，开展“一喷三

防”作业。此次作业通过植保无人机一次性喷施杀虫剂、杀菌剂、植物生长调节剂等混配药剂，有效实现防病虫害、防干热风、防倒伏(或防早衰)和增粒增重的目标，为小麦的健康生长提供了有力保障。

公司邀请农业专家深入现场，为农户提供专业的技术指导，详细讲解“一喷三防”的技术要点和注意事项，帮助农户科学合理地进行田间管理。同时，公司与基层农技部门保持长效沟通，对小麦生长状况进行实时监测，精准定位病虫害高发区域，提高防治效果。

“一喷三防”服务得到了当地政府和农户的高度认可。杨营镇一位农户高兴地说：“以前我们自己打药，不仅效率低，效果也不好。现在有了保险公司的帮助，通过无人机打药，还有专家指导，不仅省时省力，还能保证小麦的产量和质量。我们种地更有信心了！”

泰山保险梁山支公司相关负责人表示，开展小麦“一喷三防”工作是公司积极履行社会责任，服务“三农”的重要举措。未来，公司将加大在农业保险领域的投入，不断创新服务模式，提升服务水平，为保障国家粮食安全和促进乡村振兴贡献力量。



让志愿精神在新时代大放光彩

当前，爱心协会、义工协会、蓝天救援、雷锋车队等一大批志愿服务组织蓬勃发展，广大心怀良善大爱的志愿者在基层治理、扶贫帮困、助残扶弱、文明创建、大型节会等方面办成了许多百姓关注、社会需要的实事好事，他们用一言一行播撒着文明种子、用一举一动凝聚着向善力量、用一点一滴汇聚着人间暖流，弘扬了人间真善美，传播了社会正能量。高质量志愿服务事业不仅是中国式现代化的应有之义和内在要求，更是中国式现代化的重要推动力量。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程中，要大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，不断激发和增强志愿服务活力，推动志愿服务事业在新时代取得新的更大发展。

志愿精神是推动社会和谐发展的

强大动力，志愿服务是大有可为、造福人民的事业，志愿精神被人们普遍认同和接受，转化为社会群体意识，志愿服务更能成为人们的价值追求和自觉行动。要在宣传引导上下功夫，发挥新闻媒体的舆论引导作用，普及志愿服务知识，宣传志愿服务活动经验和志愿者感人事迹，让志愿精神家喻户晓、深入人心，营造奉献社会、关爱他人的浓厚舆论氛围。在选树志愿服务典型上下功夫，大力倡树“我为人人、人人为我”价值导向，用先进典型示范引领社会风尚，引导人们崇德向善、见贤思齐。在弘扬中华传统文化上下功夫，汲取“老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼”、“积善之家必有余庆”、“兼善天下、利济苍生”等向上向善向好思想，激励人们从我做起、从孝敬父母做起、从邻里守望互助做起，积极支

持参与志愿服务，用每个志愿者的点滴力量汇聚起志愿服务爱的洪流。

志愿精神的生命力在于开展志愿服务活动，活动的生命力在于融入生活、融入日常、融入社会，让老百姓有获得感、幸福感。要推进志愿服务生活化，根据社会需求和公众愿望，不断拓展服务领域，有针对性的开展雪中送炭、温暖人心的实事好事，实现志愿服务与日常生活紧密结合，真正打通宣传引导群众、关心服务群众“最后一公里”。推进志愿服务经常化，鼓励各行业领域设计特色志愿服务活动，比如在机关开展“践行志愿精神、争做人民满意公务员”活动，企事业单位开展“践行志愿精神、争做履职尽责好员工”活动，基层社区开展“践行志愿精神、奉献爱心”活动，学校开展“践行志愿精神、争做美德少年”活动，窗口单位开展“践行志愿精

神、倡树文明新风”活动，全社会开展“践行志愿精神、争做文明市民”活动等。推进志愿服务社会化，促进志愿服务由行政推动向全社会参与转变，从单一、分散志愿服务向系统化、规范化志愿服务转变，推广“社会工作者带志愿者”方式，依靠社会力量推动志愿服务持续健康发展。

志愿精神是志愿服务的内在特质，完善的制度机制才能保证志愿精神得以不断发扬广大，志愿服务持续保持旺盛生命力，助力社会工作实现高质量发展。要健全志愿服务队伍建设机制，以发展骨干志愿者队伍为重点，通过网络联通、项目联结、活动联合等方式，壮大来源广泛、数量充足、贴近需求的普通志愿者队伍，加强对机关、行业、企业、民间的专业志愿服务队伍的组织指导，引导他们用社会

化手段推动志愿服务工作。健全志愿服务激励回馈机制，坚持“好人有好报”价值观念，完善志愿服务激励嘉许措施，探索在落户、就业、就医、子女就学等方面的优惠政策，真正实现“人人参与志愿服务、人人享有志愿服务”。健全志愿服务保障机制，把志愿服务要求融入经济、政治、文化、社会等方方面面的政策之中，为志愿者开展活动搭建平台、创造条件，维护志愿者正当权益，形成有利于志愿服务的政策导向，引导人们争做中华传统美德的积极传承者、志愿精神的勇毅笃行者、良好社会风尚的有力推动者。

(本文作者系济宁市委讲师团综合部主任、副教授 黄玉体；本文系2025年度济宁市哲学社会科学规划项目合作专项阶段性成果，项目编号：25JSGX—SG001)